

EL EJÉRCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

En la América Hispana

Inmediatamente después de la caída del presidente de la República peruana, señor Leguía, y cuando menos se esperaba, otra revolución en la Argentina ha provocado la de su presidente, Sr. Irigoyen.

Las revoluciones perjudican siempre a las naciones. Todos los males de los países hispanoamericanos nos han de doler como si fueran propios, y esto nos ocurre con lo acaecido en la República del Plata.

Claro está, que no entramos ni salimos en lo que afecta a la política interior de aquel país, que él sabrá lo que le conviene. Lo que lamentamos es que significa lo acaecido una lucha de personalismos y de política menuda que hace temer que, tarde o temprano, se reproduzca la revolución, porque los caídos no se avengan a resignarse, y conspiren para volver al disfrute del Poder.

Cuando las causas de una revolución son grandes, cuando las presiones ideas eminentes de derecho, de patriotismo, de honor... si triunfan, arraigan esas ideas y se imponen en el alma nacional, perdurando y alejando el riesgo de nuevas revueltas, por la virtualidad misma del ideal.

En la Argentina sólo se ha visto luchar contra Irigoyen y el partido irigoyenista una alianza de los demás partidos que se denominaba simplemente antiirigoyenista.

El personalismo no puede estar más patente, así como la ausencia de ideales.

Es triste que una nación próspera no lo sea mucho más, como pudiera serlo aquella, si todos los naturales se sintieran patriotas y trabajaran por el bien general, dándose cuenta de que esta es la fuente verdadera del bien particular.

El egoísmo es un sentimiento nefasto y cuando los individuos o las colectividades pugnan por medrar únicamente, privando a otro del bien que disfruta, arruinan el terreno en que operan.

En cambio, cuando son generosos, persiguen causas nobles y altruistas, todo florece a su alrededor.

Quisiéramos ver en la Argentina y en todas las repúblicas hermanas, en vez de revoluciones que, al fin, son perturbadoras y ruinosas, una paz constante y una prosperidad grande y duradera.

Elementos sobrados tienen todas ellas para conseguirlo, no necesitando sus hijos otra cosa que pensar alto y obrar con grandeza de miras.

UN RASGO DE LA REINA ELENA

Su afición a la pesca le hace fraternizar con los que viven de ella

ROMA.—La Reina de Italia es muy aficionada a la pesca y todos los pescadores de los alrededores del vedado de pesca donde ella acostumbra a practicar este deporte se disputan el honor de que ella consienta en acompañarles en sus expediciones, cosa que realiza con frecuencia y a veces hasta en las nocturnas.

Recientemente la Reina tuvo ocasión de demostrar su agradecimiento a sus amigos los pescadores, llenando sus redes de pescado en ocasión en que sus esfuerzos de varias horas terminaron en el más completo fracaso.

Estando la Reina pescando en el reservado de pesca, donde acostumbra a hacerlo, situado en San Rossore, llegó a sus oídos que una pequeña flota pesquera que trabajaba a poca distancia, había levantado varias veces sus redes completamente vacías. Inmediatamente envió a un mayordomo para que dijese al patrón de la flotilla que él y sus acompañantes se trasladasen al reservado Real, por si la suerte les era más propicia.

Llegados a las aguas reales, la soberana y sus hijas las princesas Yolanda

y Giovanna se trasladaron a una de las embarcaciones y ayudaron a los pescadores en su faena. Cada vez que eran sacadas las redes, subían repletas de pescado de toda clase.

Terminado el trabajo, Su Majestad invitó a los pescadores a una espléndida comida. Los convidados no tuvieron palabras para expresar a la Reina Elena y a sus hijas la inmensa gratitud y alegría que les producía la invitación y ayuda que les había dispensado las personas Reales.

La Soberana ha dado orden de que en adelante se permita el acceso a su reservado de pesca a los pescadores de la ciudad, y así lo ha comunicado al prefecto de la misma.

Interesantes declaraciones políticas del presidente del Consejo

Llegada del general Berenguer

Ayer, a las cinco de la tarde, llegó a Madrid el presidente del Consejo de ministros, general Berenguer, acompañado de su secretario, el teniente coronel Sánchez Delgado. Hicieron el viaje en automóvil y salieron de San Sebastián a las nueve de la mañana. Obedecía este precipitado regreso a Madrid al fallecimiento del ayudante del Rey, coronel Calderón Ozores, íntimo amigo del general Berenguer.

El presidente del Consejo, después de asistir al entierro del Sr. Calderón, marchó al ministerio del Ejército, donde no recibió visita alguna.

A las ocho de la noche llegó el ministro de la Gobernación, general Marzo, celebrando ambos una detenida conferencia, que se prolongó hasta las nueve y media. A dicha hora abandonó su despacho el conde de Xauen, sosteniendo una animada conversación con los periodistas, a quienes hizo interesantísimas declaraciones.

Las entrevistas de los políticos con el Rey

—He regresado inopinadamente—comenzó diciendo—por el triste motivo del fallecimiento de mi íntimo amigo, el coronel Calderón Ozores, que hace tiempo estaba muy enfermo. Era un gran amigo mío, compañero de Academia, y asistimos juntos a muchas campañas militares. Le quería mucho, y era para mí un deber ineludible asistir a su entierro.

Después se refirió el general Berenguer a la extraordinaria animación que hay en San Sebastián.

—Yo nunca vi tanta concurrencia de veraneantes. La playa de la Concha se haya atestado de gente.

Un periodista le dijo:

—Y por allí tranquilidad, ¿verdad? —Sí—replicó el presidente—. Todo se ha resuelto rápida y favorablemente. Por cierto que allí han circulado muchos rumores sobre las entrevistas de Su Majestad el Rey, tanto que los periodistas de San Sebastián llegaron a preguntarme qué había de dichas conferencias y de la modificación ministerial de octubre. No hay nada de todo eso, y yo es la primera noticia que tengo de ello.

Entonces un periodista le interrumpió diciéndole:

—Pues también en Madrid han circulado esos rumores, mucho más acentuados después de las declaraciones que ha hecho el Sr. Goicoechea el mismo día que celebró su entrevista con el Rey.

—Sí—contestó—. Goicoechea me habló de que había conversado con el Rey en el Club Marítimo; al menos, así lo entendí yo.

Un periodista dijo: Las referencias de Prensa dicen que Su Majestad el Rey habló con el Sr. Goicoechea en el Club Marítimo de Bilbao, y que el Monarca le citó para que lo viera en el Palacio de Miramar.

—Me extraña—contestó el presidente—pues Su Majestad salió muy temprano para las regatas y no concede audiencias nada más que por la tarde. Pero, en fin, cuando él lo afirma, así será.

—El Sr. Goicoechea—comentó un reportero—dijo que habló con el Rey de temas políticos, y que posiblemente en octubre habrá una modificación ministerial a base de conservadores y políticos catalanes.

—Pues Goicoechea sabe más que yo, que no tengo la menor noticia de todo ello. Crean ustedes que no hay absolutamente nada.

«Yo pienso que todos los políticos vayan a Palacio»

Siguió la conversación en este tono,

Un profesor español atraviesa el Atlántico en un yate de diez toneladas

GIBRALTAR.—Don Enrique Blanco, profesor de español de la Universidad de Iova, ha llegado procedente de Boston, vía las Azores a bordo de su pequeño yate de diez toneladas uno de los más pequeños que ha hecho la travesía del Atlántico. Le han acompañado en la travesía su esposa y su hija. Esta última tiene solamente siete años de edad.

recayendo sobre las futuras consultas que iba a celebrar el Rey negando el presidente que esas noticias tengan visos de verosimilitud.

—¿Qué políticos hay en San Sebastián?—preguntó el general Berenguer.

—Casi todos—le contestaron—. Los señores Villanueva, Bergamín, Sánchez Guerra...

—Y Romanones, ¿cuándo llega?—inquirió el presidente.

—Seguramente, mañana.

—Sí; ahora la moda entre los políticos es estar en la frontera—repuso.

—Se comenta—dijo un periodista—que los Sres. Villanueva, Sánchez Guerra y Romanones piensan ir a Palacio; al menos, así lo ha dicho en unas recientes declaraciones el Sr. Sánchez Guerra, refiriéndose a él mismo.

—Pues ese es mi más ferviente deseo: que todos los políticos vayan a Palacio—replicó el presidente.

Las elecciones serán rabiosamente sinceras

También se hablaba mucho en San Sebastián de que se iban a celebrar antes que las elecciones generales, las municipales y provinciales.

—Esto, de ninguna de las maneras—dijo—. Vamos a las elecciones de diputados a Cortes, que se celebrarán en diciembre.

Si yo saliera ahora diciendo que se iban a celebrar antes las municipales, dirían: «Eso es lo que queremos nosotros».

Las elecciones serán, como dije en cierta ocasión, «rabiosamente sinceras». No hay más remedio. Hace falta llegar al Parlamento cuanto antes porque es una necesidad, y porque allí es donde han de tener solución muchos problemas de gran importancia.

Combinaciones y fantasías

Volvieron los periodistas a interrogar al presidente, sobre los rumores que circulan estos días referentes a una modificación ministerial en octubre.

—No sé qué interés tienen algunos—contestó—en presentar tanta combinación, cuando, en realidad, ya ven ustedes que no hay motivo para ello. Es que quizá—subrayó humorísticamente—nos ven débiles y piensan reforzarnos. Agradezco el honor.

—Pues precisamente—observó un periodista—en las combinaciones de futuros Gobiernos se manejan algunos nombres de señores que están en plena convalecencia.

—He leído en algún periódico de provincias hasta una lista de Gobierno.

—La presidida por el Sr. Cambó—le objetamos—y con el siguiente reparto de carteras: Presidencia y Hacienda, Cambó; Gobernación, Matos; Fomento, Maestro; Gracia y Justicia, el duque de Maura; Instrucción Pública, Goicoechea...

El general Berenguer interrumpió humorísticamente:

—Y a mí se adjudicaban la presidencia del Senado.

También ha circulado otra en la que figura usted como presidente, y como ministros, los Sres. Cambó, Sánchez Guerra, Romanones, Villanueva.

El general Berenguer desmintió categóricamente esos rumores, entrando de lleno a comentar las elecciones y la propaganda.

La actividad política

Se refirió el presidente a la propaganda electoral que realizan determinados elementos, y un periodista comentó que se acercaba el momento de una gran actividad política, diciendo a este respecto el general Berenguer:

—Si, en realidad se acerca el momento de que los partidos políticos se movilizan, aunque parece ser que algunos, los monárquicos, como el verano ha llegado tan tarde, prefieren dejar la propaganda para más adelante.

En estos momentos únicamente la Unión Monárquica Nacional y los republicanos son los que despliegan una gran actividad. Por cierto que los republicanos van inmediatamente después a los sitios en donde hacen propaganda los de la U. M. N.

—Sí, tienen que hacer todos una propaganda intensa, cuanto más, mejor; porque conviene tener presente que los distritos se conseguirán a fuerza de propaganda y de trabajo.

Las conferencias en el ministerio de la Gobernación

Un periodista dijo entonces:

—Es que, señor presidente, muchos políticos, en vez de dar mítines y hacer propaganda en sus distritos, prefieren celebrar conferencias en el ministerio de la Gobernación, que, a veces, resultan más prácticas.

El general Berenguer contestó con viveza y energía:

—Pues están completamente equivocados. Y pueden ustedes asegurar que aunque haya señores que representen durante más de veinte años un distrito y crean que por este solo hecho van a conseguir el acta, como haya contrincantes que luchen, propaguen y se ganen la elección, el acta será para él. El Gobierno mandará representantes a los distritos para que vigilen las elecciones; y las actas, no les queda a ustedes la menor duda, serán para quienes las conquisten.

—Y dénmé ustedes ahora noticias, que yo les he traído bastantes de San Sebastián.

Los periodistas se limitaron a comentar estas combinaciones ministeriales y a decir que unos dicen que las consultas serían con el Rey y otros que con el general Berenguer.

—Este dijo:

—Es natural que desde ahora en adelante entremos en una fase de movimiento, y de aquí hasta diciembre nadie puede asegurar que no haya movimientos y cambios en la política, porque en la política nada se puede asegurar. Pero hasta ahora no ocurre absolutamente nada, ni creo que tampoco después.

La revolución en la Argentina

Se refirió el presidente a la revolución de la Argentina, diciendo que a las ocho de la noche, cuando regresó al ministerio, le dieron las noticias ya conocidas por la Prensa, y que el movimiento contrarrevolucionario había sido una confusión entre fuerzas de la misma tendencia.

—El Gobierno que allí se ha formado—dijo—tiene un carácter conservador, y está integrado por personas de gran prestigio.

La reacción de nuestra moneda

También se refirió a la favorable reacción que está experimentando la peseta, y que se debe a las medidas tan acertadas que ha puesto en práctica el ministro de Hacienda, Sr. Wais, para quien tuvo cumplidos elogios por su energía y carácter.

—Este problema de la peseta—dijo—es de fácil solución. Yo he consultado con muchos técnicos. La reacción que experimenta en estos momentos la estimamos mucho y la aprovecharemos debidamente. El problema es muy complejo y a él dedica el ministro de Hacienda, con su reconocida competencia, la máxima atención.

Sobre esto se hicieron algunos comentarios entre el presidente y los periodistas, aludiendo a los discursos del señor Calvo Sotelo.

La combinación de gobernadores

Por último, los periodistas le dijeron si era cierta la combinación de gobernadores que se decía había preparada. El presidente lo desmintió y añadió que no había nada de este asunto. Únicamente el gobernador de Zaragoza, Sr. Pérez Vidal, que se encuentra enfermo.

El presidente terminó la conversación confirmando que el jueves habrá Consejo de ministros y que el viernes marchará de nuevo a San Sebastián.

El presidente, acompañado de su secretario, el Sr. Sánchez Delgado, marchó a cenar a la Gran Peña.

Se ruega a nuestros suscriptores que, al cambiar de residencia o destino, lo participen a la Administración de este diario, a fin de que el periódico llegue a poder del lector, y no sufra interrupción el servicio.

El problema del cambio

COTIZACIONES DE AYER

Sigue la tendencia favorable a la peseta, y la baja que se produce en las divisas extranjeras es muy importante, sobre todo en la libra esterlina, que, como se sabe, es la que marca la orientación en el cambio de las monedas.

Antes de Bolsa, el primer cambio que se conoció de Londres era el de 44 pesetas la libra esterlina, y luego se cotizó a 43,90.

Entre banqueros empezaron a 44,15; suben a 44,55 y quedan a 44,35; los francos se negocian entre 35,65, 35,595 y 35,80, y los dólares entre 9,06, 9,14 y 9,11.

Durante la sesión de Bolsa sólo se cotizan oficialmente 50.000 francos, un cambio único de 35,85.

Particularmente se hicieron libras a 44,32, y después a 44,33.

De Bilbao tomaron 10.000 libras a última hora y esto hizo que el cambio se elevase a 44,35, cambio éste que parece sostenerse. A las seis de la tarde reaccionó algo la libra y se hace a 44,60, lo que no es de extrañar después del descenso experimentado.

Los dólares no se contrataron, pero valían alrededor de 9,11.

Con relación a los cambios del día anterior, las libras bajaron 1,27 pesetas; los francos, 0,975, y los dólares 0,265.

EL CENTRO OFICIAL DE CONTRATACION DE MONEDA

En el tercer piso del Banco de España ha quedado montada la oficina del Centro Oficial de Contratación de Moneda con arreglo a las disposiciones recientemente dadas por el Ministerio de Hacienda.

Se han instalado diez teléfonos para poder comunicar con todas las plazas de España y del extranjero.

Hoy se probarán por vía de ensayo todos los teléfonos para tener la seguridad de su funcionamiento; y como ya se ha dicho, mañana empezará este Centro a operar con los distintos países que tienen mercado de divisas.

El Banco de España ha nombrado para que le represente a D. José García Martínez, y también está representado el Banco Exterior de España por los señores Rubio y Sainza.

Se ha nombrado igualmente el personal auxiliar necesario para que la oficina funcione con la mayor rapidez y conforme las circunstancias lo exijan.

DE AVIACION

En autogiro Cierva en la base de Los Alcázares

CARTAGENA.—A las nueve y cuarenta y cinco, procedente de Murcia, aterrizó en el aeródromo de los Alcázares el autogiro pilotado por su inventor, señor Cierva, y un mecánico.

El Sr. Cierva era esperado por diversas personalidades y numeroso público.

El aterrizaje fue feliz, y el público ovacionó al inventor.

El personal de aviación de Los Alcázares le obsequió con un almuerzo.

Se propone marchar a la base de San Javier.

Hidros italianos en Cartagena

CARTAGENA.—Procedente de Barcelona amaró en el aeródromo de Los Alcázares un grupo de nueve hidros italianos, mandados por el teniente coronel Magdalena.

Entre los pasajeros figuran los generales Balbo, ministro del Aire de Italia, y Jumerol E. M. Valle. Este último vino a Cartagena, visitando a las autoridades militares acompañado del cónsul.

Los aparatos emprenderán el vuelo de regreso a Roma a las tres de la madrugada.

El «Conde Zeppelin» ha salido para Moscú

BERLÍN.—El «Conde Zeppelin» ha salido de su base de Friedrichshafen con dirección a Moscú. El dirigible va pilotado por el doctor Eckener.

LA REVOLUCION ARGENTINA

Enérgicas medidas para el restablecimiento del orden

Orden de detener a todos los ex ministros, diputados y senadores del partido

NUEVA YORK.—Telegrafían de Buenos Aires a la Associated Press que el ministro del Interior del nuevo Gobierno provisional ha decretado la detención de todos los ministros, senadores y diputados adictos al régimen irigoyenista, así como la de todos los presidentes de Comités y personas significadas en el mismo.

El Gobierno ha publicado una nota, diciendo que, como medida necesaria para evitar alteraciones del orden, toda persona que circule llevando armas pasará inmediatamente ante un Consejo de Guerra. Esta medida ha sido tomada contra los elementos civiles armados, causantes de los últimos disturbios.

Irigoyen no está detenido

BUENOS AIRES.—El Gobierno ha desmentido los rumores acerca de la situación actual del Sr. Irigoyen. El ex presidente se encuentra en el cuartel del regimiento de Caballería de guarnición en La Plata, por voluntad suya, siendo completamente dueño de sus actos y de su persona.

Un rumor falso causó el combate de ayer

NUEVA YORK.—Telegrafían de Buenos Aires que ayer, en las primeras horas de la noche se oyó un gran tiroteo y varios disparos de cañón.

El ataque, que parecía concentrarse sobre el Palacio del Gobierno, fué debido, según se supo más tarde, a un equivoco surgido entre las tropas. Los habitantes de la capital, vivamente sorprendidos, se refugiaron en sus casas, mientras otros huían en dirección al campo.

A media noche, el orden estaba ya restablecido. Coincidiendo con el tiroteo, se produjo un incendio cerca de la Casa Rosada, propagándose a un depósito de armas.

BUENOS AIRES.—El general Uriburu ha publicado a las doce de la noche un comunicado oficial en el cual dice que no existe motivo alguno de alarma, y que las noticias referentes al levantamiento de varios regimientos contra el nuevo Gobierno son absolutamente falsas.

Nadie se explica la razón para que ocurran disturbios; pero, precisamente cuando la población parecía volver a la normalidad y millares de ciudadanos paseaban por las calles más céntricas de la capital, se oyó fuego de fusilería en los alrededores de la Casa del Gobierno, y más tarde cañoneo y disparos de mausers y armas cortas. Durante este tiempo la población fué presa de gran alarma.

Fué una confusión

BUENOS AIRES.—Hoy se ha facilitado la lista de las bajas ocurridas durante los disturbios desarrollados anoche, que ascienden a siete muertos y 56 heridos. Los sucesos se iniciaron al circular el rumor de que había estallado un movimiento contrarrevolucionario. Las tropas, bajo la impresión de que había comenzado la revuelta contra el general Uriburu, iniciaron el fuego.

La guardia establecida en la Administración central de Correos hizo fuego sobre todas las luces situadas en los alrededores de este edificio, con objeto de prepararse para la defensa. Las tropas que ocupaban la Casa del Gobierno y otras tres manzanas de casas próximas creyeron que las luces habían sido apagadas por los contrarrevolucionarios e iniciaron las hostilidades contra la Administración de Correos. La plaza situada delante de la dependencia citada fué barrida por el fuego de ametralladoras y rifles de las tropas que ocupaban la Casa Rosada, causando daños cuya cuantía se desconoce.

Se dice que las fuerzas de la Marina bombardearon la capital, siendo contestado su fuego desde la Casa del Gobierno. La guardia encargada de la defensa de este edificio dirigió sus tiros hacia el puerto. Una granada estalló sobre la cubierta del destroyer «Mendoza», matando a un suboficial.

Cuatro empleados de Correos han sido sometidos a juicio sumarísimo y ejecutados por las fuerzas militares, por haberse descubierto que dispararon por la espalda contra los soldados que defendían la Administración de Correos. Otros quince individuos, acusados de dedicarse al pillaje, han sido también condenados a ser pasados por las armas.

BUENOS AIRES.—El fuego y tiroteo desenfrenado que hubo anoche durante varias horas, en esta capital, tuvo su origen en el estado de nerviosidad en que se hallaba todo el mundo, por creerse que era inminente una contrarrevolución. Los soldados que guarnecían la central de luz eléctrica, oyeron algunos disparos, y, creyendo que con ello hacían un favor a las fuerzas leales al Gobierno, cortaron el fluido de toda la parte central de la ciudad. Esto dió lugar a un enorme pánico, y todo el que tenía armas empezó a dispararlas contra todo cuanto se le antojaba un enemigo.

Los elementos maleantes aprovecharon este desconcierto general y se dedicaron a saquear e incendiar almacenes, asaltando preferentemente a los despachos de armas. Así que se dió nuevamente la luz y se restableció el orden, procedieron las tropas con la mayor energía a castigar a los saqueadores; quince de éstos, que fueron cogidos «in fraganti», fueron fusilados.

Requisita de armas

BUENOS AIRES.—El ministro del Interior ha circularizado esta mañana las órdenes oportunas para que sean requisadas las armas que se encuentren en poder del paisanaje.

La plaza de Mayo y la plaza de España están llenas de escombros. Los principales edificios y las líneas férreas están fuertemente custodiados.

Esta mañana desembarcaron fusileros marinos, que, distribuidos en destacamentos, guardan los puntos más estratégicos de la capital.

Se ha comprobado que en los asaltos a los comercios de armas participaron conocidos elementos irigoyenistas. Un grupo de éstos se hizo fuerte en un almacén, y resistió hasta que la tropa hizo varias descargas contra ellos.

El ministro de la Guerra ha hecho público que el Gobierno está dispuesto a adoptar medidas, tan enérgicas como sea necesario, para asegurar el orden.

Varios fusilamientos

BUENOS AIRES.—La ejecución de los «ciders», más importantes de los disturbios de anoche ha dado lugar a la creencia de que dichos desórdenes fueron más importantes de lo que se ha dicho y que no se trató de una simple confusión.

Se afirma que las fuerzas militares que son favorables al ex presidente Irigoyen marchaban sobre la capital cuando se inició el fuego por los elementos civiles irigoyenistas.

En todo caso, aunque reina una aparente calma, los imponentes preparativos militares hechos por el Gobierno dan a la población un aspecto siniestro.

Ha sido fusilado el comisario de la Policía de San Martín, cerca de Buenos Aires, y se sabe que varios conocidos jefes irigoyenistas se verán de un momento a otro frente a los fusiles del pelotón encargado de ejecutarlos.

Nuevo comandante en jefe de las tropas argentinas

PARIS.—Dicen de Buenos Aires que ha sido nombrado comandante en jefe de todas las fuerzas de la república el general Agustín Justo, dándosele poderes amplísimos para restablecer la disciplina. Aunque en apariencia se ha restablecido el orden, reina gran alarma entre las colonias extranjeras, pues las medidas rigurosísimas que está tomando el Gobierno hacen pensar que la situación es insegura. El Gobierno ha establecido un control muy severo de todos los medios de comunicación y de transporte.

Al atardecer han desfilado por las calles céntricas fuerzas imponentes de Infantería, Artillería, Caballería y Aviación.

Irigoyen a un crucero

BUENOS AIRES.—El ex presidente Irigoyen será trasladado desde el cuartel del séptimo regimiento de Infantería al Hospital de la Base Naval, y desde allí será llevado a bordo del crucero «General Belgrano», que lo conducirá a un lugar desconocido.

El tiempo

Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Vientos flojos de dirección variable y aguaceros tormentosos.

Aragón y Cataluña: Tendencia tormentosa.

Resto de España: Pocos vientos y cielo algo nuboso.

Rutas aéreas: En la ruta de Europa Central a Santander, vientos flojos del Oeste y algunas tormentas locales.

En la ruta de Madrid a Francia y Barcelona, tiempo de poco viento y alguna tendencia tormentosa.

Ruta de Madrid a Canarias: Vientos flojos y cielo claro.

Agricultura: Son probables algunas tormentas aisladas en España, principalmente, en Aragón y Cataluña.

Aviso a los navegantes: En el Cantábrico y en el golfo de León, marejadilla. La temperatura de ayer fué de 36 grados en Murcia y la mínima de hoy ha sido de 11 grados en León y Zamora. En Madrid, la máxima de ayer fué de 30 grados y la mínima de 18.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

EN EL PUERTO DE ATENAS

Quince barcos de vela destruidos por las llamas

ATENAS.—Se produjo un incendio en el puerto a causa de haberse inflamado, por una imprudencia de un marinero, abundante cantidad de petróleo que sobrenadaba en el agua. Las llamas destruyeron siete barcos de vela dedicados al transporte de petróleo, y perecieron diez de sus tripulantes.

ATENAS.—Las últimas informaciones oficiales sobre el incendio del Pireo anuncian que el número de barcos que han sido presa de las llamas es de quince.

Sección Financiera Sociedad Madrileña de Tranvías

De conformidad con lo prevenido en el artículo 10 de sus Estatutos, se convocó a Junta general ordinaria de señores accionistas de esta Sociedad para el día 30 de septiembre actual en el domicilio social, calle de Magallanes, núm. 3, Madrid, a las once y media horas, con objeto de aprobar el Balance anual y la gestión del Consejo durante el décimo ejercicio social y de acordar la correspondiente distribución de beneficios.

Los señores accionistas que deseen concurrir deberán tener depositadas sus acciones antes del día 20 de septiembre, y haciendo constar que las poseen con anterioridad al 30 de junio de 1930, en la Caja social o en alguno de los Bancos siguientes: Banco Urquijo, Banco de Bilbao y Banco español de Crédito, de Madrid, y Banque de Paris et des Pays-Bas, Banque de Bruxelles y Banque Industrielle Belge, de Bruselas. Con los resguardos de depósito a la vista, se les proveerá en las oficinas de esta Sociedad de las tarjetas de asistencia que les correspondan.

Madrid, 10 de septiembre de 1930.—El presidente del Consejo de Administración, Valentín Ruiz Sanén.

Ayuntamiento

LA TARIFA DE LOS TAXIS

Ayer mañana visitó al alcalde el presidente de la Asociación patronal de propietarios de taxis, a quien acompañaban las representaciones patronal y obrera del Comité paritario del Transporte interurbano de tracción mecánica.

El objeto de esta visita era entregar al marqués de Hoyos las conclusiones relativas a las tarifas y a la regularización de la industria.

Por lo que hace a las primeras, se propone la de 0,70 pesetas, sin propina; en cuanto a la jornada, sería de ocho horas.

Los chófers tendrán un sueldo mínimo de 8 pesetas y el 15 por 100 sobre el importe de la recaudación.

Este número ha sido visado por la Censura

LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda) Teléfono 13.279 MADRID

Después del huracán de Santo Domingo

SANTO DOMINGO.—Ayer se produjo un choque entre la tropa y un numeroso grupo de habitante de la capital, que, hambrientos desde el miércoles último, intentaban apoderarse de un convoy de víveres.

El tifus ha comenzado a hacer grandes estragos. El Gobierno de la vecina República de Haití se propone cerrar la frontera para cortar el paso a la epidemia.

Las operaciones de salvamento continúan con gran actividad. Una de las brigadas logró extraer de los escombros de una casa, y aún con vida, a una mujer y siete niños.

SANTO DOMINGO.—Los medicamentos y material sanitario de que se disponía, así como los que se han recibido de Cuba, Puerto Rico y Haití, se han agotado ya, esperándose la llegada de varios aviones americanos con los medicamentos y material anunciados por cable.

Los Observatorios anuncian nuevas perturbaciones atmosféricas en el mar Caribe, experimentándose temores de análogas catástrofes en Jamaica y el sur de Haití.

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York al Times que el presidente de la República Dominicana ha sido investido de poderes dictatoriales.

POR LOS ESPAÑOLES DE SANTO DOMINGO DAMNIFICADOS

En el Ministerio de Trabajo han facilitado la siguiente nota:

«Como consecuencia de gestiones realizadas con toda actividad y celo por el Ministerio de Estado en favor de los españoles damnificados por el terrible ciclón que ha asolado la ciudad de Santo Domingo, el Ministerio de Trabajo ha dispuesto que por la Inspección General de Emigración se conceda una cantidad, que puede llegar hasta cien mil pesetas, para atender a los casos de socorro más urgentes y precisos de aquellos nuestros compatriotas que mayores pérdidas hubieren sufrido en la catástrofe y necesitaren proveerse de elementos de trabajo o quisieren ser repatriados.»

LOS TEATROS

ALKAZAR

«Papá Cutiérrez», comedia en tres actos, de Francisco Serrano Anguita

En la estrenada anoche hay una ligera semejanza con «Manos de plata», comedia ambas de Serrano Anguita. En las dos un hombre desgraciado, falto de escrúpulos y de dignidad, se ennoblece cuando llega a su vida un sentimiento, un afecto que hasta entonces desconociera.

El primer acto, por la cantidad de antecedentes que hay que mostrar al público, es lento en su primera parte, pero desde ahí arranca la comedia llena de interés y de emoción que no se interrumpe.

La idea de la obra es limpia y digna de aplauso; la dignificación de «Papá Cutiérrez» es ejemplar. Hay una línea de generosidades, de aceptación de sacrificios nobilísimos, y las escenas que hubieran podido ser escabrosas de la amiga del arquitecto están hechas con verdadera plenitud.

Lo más saliente de la representación fué la labor de Bonafé, que, acostumbrado a los papeles de puro astracán, supo reaccionar en el aspecto dramático y sentimental, no sólo con gran fortuna, sino con una consciencia y un dominio del tipo admirable. Hortensia Gelabert hizo una deliciosa cubanita, en la que, a través de la dulzura exterior, hay una voluntad y un temperamento. Carmen Sanz muy graciosa, muy justa en un tipo desgarrado. Fernández de Córdoba dió esa nota suya de serenidad y de verdad que no perjudica; antes ayuda a la emoción. Muy bien los señores Evans y Gonzalo Llórens, admirable caricato.

El éxito fué completo, franco y general. Entre grandes aplausos tuvo que salir a escena el autor en los tres actos.

TODA LA CORRESPONDENCIA Y CIRCS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

En memoria de un marino glorioso

El prestigioso periódico «El Progreso de Asturias» publica en uno de sus últimos números un artículo proponiendo al Ayuntamiento de Avilés que se dirija al Gobierno pidiéndole que se dé el nombre del gran marino Pedro Menéndez de Avilés a cualquiera de las unidades de guerra en construcción o que próximamente se construyan.

Dice el citado periódico, a nuestro juicio con toda razón, que debe cesar el caso anómalo de que ninguno de los barcos de nuestra escuadra se honre con el nombre de quien, por su inteligencia, voluntad, abnegación y valentía, consiguió ocupar un primer puesto entre los marinos y conquistadores del siglo XVI, mereciendo el título que le otorgó el Rey Felipe II de capitán general del mar Océano, título excepcional en una época en que tanto abundaban los hombres de recio temple.

Creemos que el Ayuntamiento de Avilés y el Gobierno han de recoger la iniciativa de «El Progreso de Asturias», patriótica y digna de que prevalezca.



GOBIERNO CIVIL

EL TRANSPORTE DE PERSONAS EN LAS CAMIONETAS DE CARGA

En el Gobierno civil han facilitado la siguiente nota:

«Siendo muchas las quejas y frecuentes accidentes producidos por las camionetas de carga que, sobre todo en los días festivos, circulan por las carreteras, abarrotadas de personas, y habiendo podido comprobar el hecho el conde del Valle del Chuchil, hecho prohibido por el artículo 14 del reglamento de Transportes, que dice así: «Se prohíbe el transporte de personas en los vehículos dedicados al transporte de mercancías. Por excepción se podrá conceder autorización para transportar en ellos obreros que estén al servicio de la entidad que utilice el vehículo», pone en conocimiento de los dueños de las camionetas de carga que con esta fecha oficial de esta provincia, para que a la salida de Madrid detengan todas las camionetas que lleven personas y no estén debidamente autorizadas. Los propietarios serán denunciados ante la Inspección de Transportes para imponerles las sanciones a que hubiere lugar.»

El veraneo regio

EL REY VISITA LA FERIA DE INDUSTRIAS DEL MAR

SAN SEBASTIAN.—Acompañado del duque de Miranda, el Monarca visitó la Feria de Industrias del Mar.

Don Alfonso fué recibido por el alcalde, los gobernadores y el Comité organizador.

La banda municipal tocó la Marcha Real y durante la permanencia del Rey en la Feria interpretó un selecto concierto.

La sucesión del trono británico

LONDRES.—El «Evening News» dice saber que el Rey ha pedido informes concretos acerca del rango que corresponde a la nueva Princesa de York, nacida hace algunas semanas, en lo que concierne a la sucesión al Trono.

Parece que, según la ley inglesa, los derechos a la sucesión al Trono, después del Príncipe de Gales y sin hijos de éste, pertenecerá a la Princesa Elizabeth, que nació en abril de 1926; pero varios juriconsultos afirman que la sucesión real no establece prioridad alguna de la hermana mayor.

GRAVE ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Resulta muerto un hijo del general Sanjurjo

El director general de Seguridad, el teniente coronel Delgado Brackembury y el chófer, heridos

En un coche de la Dirección general de Seguridad, y procedentes de El Escorial, regresaban a Madrid esta madrugada el director general de Seguridad, general Mola; don José Sanjurjo, de veintiséis años de edad, abogado y empleado en la Tabacalera, hijo del director de la Guardia civil, y los hermanos don Guillermo y don Manuel Delgado Brackembury, el primero jefe de la base aérea de Tablada. Conducía el coche el chófer de la Dirección Manuel Martín Pérez, de treinta y dos años.

Cuando bajaba el automóvil por la Cuesta de las Perdicés, y a un kilómetro de distancia de un restaurante allí situado, el chófer se deslumbra con los faros de otro coche, perdió la dirección del automóvil y éste fué a chocar contra un árbol, que derribó, y, por último, se estrelló contra una pared. Los ocupantes salieron despedidos, a excepción del hijo del general Sanjurjo, que al volcar el coche quedó aprisionado.

El general Mola y los hermanos Delgado Brackembury, aunque heridos, trataron de sacar el cuerpo de D. José Sanjurjo, pero fueron inútiles sus intentos. Del restorán próximo acudieron varias personas y se dió aviso al servicio de bomberos sin pérdida de tiempo; acudió el cuarto Parque de la Moncloa a las órdenes del capataz señor Valero. Después de algunos trabajos consiguieron extraer al señor Sanjurjo con pocas señales de vida. El doctor Acid, que por allí pasaba, prestó los primeros auxilios a los heridos y se aplicaron al señor Sanjurjo unas inyecciones que fueron facilitadas por el señor Gómez Cano, hijo del subsecretario de Trabajo.

En el automóvil del conde de Campo Gíro fueron traídos los heridos al Equipo Quirúrgico, en donde el señor Sanjurjo ingresó ya cadáver. El general Mola sufre una herida contusa en la cabeza y los hermanos Delgado Brackembury distintas contusiones y heridas en las piernas. El chófer sufre una herida contusa en el parietal derecho y conmoción cerebral, de pronóstico grave.

Al Equipo Quirúrgico llegaron durante la madrugada numerosas personas, y los socios del Aero Club que, al tener noticias del accidente, se trasladaron a interesarse por los heridos.

Los periodistas fueron a la Dirección general de Seguridad con objeto de avistarse con el director, que había pasado a sus habitaciones particulares; pero como estaba ya acostado, los informadores fueron recibidos por el jefe superior, coronel Marzo, quien hizo un relato del accidente, que se ajustaba por completo a lo que dejamos dicho. Añadió que el director general padece una herida en la cabeza, heridas y contusiones en la pierna y conmoción cerebral.

El Juzgado de guardia, que era el de Palacio, integrado por el juez don José González Llané, secretario señor Infante, y oficial don José Naveira, instruyó las diligencias del caso.

El coronel Marzo manifestó que el propio director general se había encargado de dar la triste noticia al general Sanjurjo, quien se ponía inmediatamente en camino desde El Escorial, en donde estaba en compañía de su hermana doña Rosario.

EL ESCORIAL.—El director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, a quien le fué comunicada la noticia de lo ocurrido, se dirigió hacia Madrid a las cuatro y cuarto de la madrugada. Su hermana doña Rosario quedó en El Escorial.

Al ilustre marqués del Rif, que pasa por la inmensa pena de haber perdido a su hijo José tan trágicamente, le enviamos nuestro más sincero pésame.

En otro accidente muere el doctor Parache

EL ESCORIAL.—A las once y minutos, próximamente, a un kilómetro del pueblo de El Escorial de Abajo, en la curva conocida por Caños de Navalgran de, se registró un choque de automóviles, que ha costado la vida al doctor Parache, ocupante de uno de los vehículos.

En el otro coche iban dos mecánicos, que sufrieron heridas de pronóstico reservado. A poco de registrarse el choque el doctor Parache fué llevado rápidamente a la Casa de Socorro de El Escorial; pero cuando ingresó era ya cadáver. Se había fracturado la base del cráneo al tropezar con el parabrisas del coche que guiaba.

El doctor D. Félix Parache era conocido y muy estimado en Madrid, gozando justa reputación como experto ginecólogo.

Pertenecía desde hace muchos años a la Beneficencia provincial y municipal,

por oposición, y era asimismo médico de la Asociación de la Prensa, en su especialidad de Ginecología.

En la Prensa profesional y periódica publicó numerosos trabajos sobre Obstetricia y Ginecología.

A su distinguida familia, y especialmente a su viuda e hijos, enviamos la expresión de nuestra sincera condolencia.

La fiesta del Libro será el 23 de abril

EN ESA FECHA SE CONMEMORA EL ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE CERVANTES

La «Gaceta» publica un decreto en el que se dispone lo siguiente:

«La fiesta anual dedicada al libro español, establecida por Real decreto de 6 de febrero de 1926, se celebrará anualmente el día 23 de abril, fecha cierta de aniversario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra.

En el año actual se celebrará todavía, como en años anteriores, el día 7 de octubre; pero las academias, Universidades, Escuelas y Centros de enseñanza podrán acordar el aplazamiento de los actos académicos para el próximo día 23 de abril de 1931.»

Transforme su vida disipe la **Neurastenia** tomando desde hoy mismo Jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**

Regenera, fortalece y vivifica.

No admita el Reconstituyente a granel.

Pida **JARABE SALUD** para evitar imitaciones.

LOS QUE MUEREN

EL CORONEL D. VICENTE CALDERON OZORES

Victima de cruel dolencia ha fallecido en esta corte el coronel de Caballería, ayudante de órdenes de Su Majestad el Rey, don Vicente Calderón Ozores.

El finado era hermano del coronel de Artillería y ex senador don Joaquín, descendientes ambos de ilustre familia gallega.

Nació el señor Calderón Ozores en 1872, contando, por tanto, en la actualidad cincuenta y ocho años de edad.

Ingresó a los diez y siete años en la antigua y disuelta Academia General Militar, donde siguió los estudios, pasando más tarde a la Academia Especial de Caballería.

Compañero de promoción del actual presidente del Consejo de Ministros, se hallaba unido a él por fraternal amistad. Fué ayudante de campo del general Berenguer.

En la actualidad se hallaba a la cabeza de la escala de los coroneles de su Arma, y se encontraba en posesión de este empleo desde 1922.

A las cinco y diez de la tarde llegó a Madrid en automóvil, procedente de San Sebastián, el jefe del Gobierno, general Berenguer, acompañado de su secretario particular, teniente coronel Sánchez Delgado, con objeto de asistir al entierro del señor Calderón Ozores, y se dirigió directamente a la casa mortuoria, formándose en seguida la ténbre comitiva.

La presidencia del duelo la formaron el presidente del Consejo, conde de Xauen; los ministros de la Gobernación, general Marzo; Trabajo, marqués de Guad-el-Jelú, y Hacienda, señor Wais, y los familiares del finado, don Eusebio

Calderón Montero Ríos y don Jacobo Moreno Torres.

El féretro fué bajado hasta la carroza ténbre por varios compañeros del coronel fallecido, y sobre la caja fué colocada una artística corona dedicada por los jefes y oficiales del regimiento de María Cristina, de guarnición en Aranjuez, de cuya unidad fué coronel el señor Calderón Ozores.

Al acto asistieron, además de los mencionados, el capitán general de la primera región, general don Federico Berenguer; subsecretarios de Gobernación señor Montes Jovellar, y de Hacienda, señor Pan de Soraluze; vizconde de Arberoa, teniente coronel Pueyo y señores Saavedra y Gaylán de Ayala, Martínez Rivas, Losada de la Torre, Formoso, todos los jefes y oficiales francos de servicio del regimiento de María Cristina, y otras personalidades.

El duelo se despidió en el límite de la parroquia, y el cadáver fué inhumado en el cementerio de la Almudena.

Descanse en paz y reciba su familia nuestro más sentido pésame.

Carreras de caballos

EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN.—En el Hipódromo de Lasarte hay gran concurrencia a pesar del molesto «sirimir».

Han asistido la Reina, las Infantas y el Príncipe de Asturias.

Carrera militar («handicap»). 2.000 metros. Nueve caballos.

Premio, 2.200 pesetas. Ganó «Watcomb», del Sr. Cabanillas, montado por su propietario; 500 pesetas «Ferrendo», de D. Francisco Coello, montado por él; 300, «Diaoul», de Motta.

El ganador, 22 pesetas; los colocados, ocho, 10 y 14.

Segunda carrera. Premio Colindres, 1.850 metros. Corren ocho caballos.

Ganaron: 3.200 pesetas, «Mandore», de madame Gellerat (jinete, Leforestier); 500 pesetas, «Nil», de Duboc (jinete, Toussain); 300, «Edupe Roi», de Peña (jinete, Chavarrias).

El ganador, 11 pesetas; los colocados, 10, 50 y 19.

Tercera carrera. Premio Mussolini (handicap). Distancia, 2.000 metros, corriendo diez caballos.

Ganaron: 3.200 pesetas, «Alfar», de Goyeneche; (jinete, Méndez); 500, «Manchette», de Amboage; (jinete, Chavarrias); 300, «Mariani», de Coello; (jinete, Leforestier).

El ganador, 127 pesetas; los colocados, 30, 50 y 14.

Cuarta carrera. Premio de S. M. la Reina. 1.200 metros.

Primero, «Rubia», de la duquesa de Medinaceli; segundo, «Cachucha», del marqués de San Damián; tercero, «Pavrouge», del conde de la Címera.

Ganador, 17 pesetas, y 7,7 y 7,50 los colocados.

Quinta carrera. Premio Mon Vale (vallas, «handicap»). 2.800 metros.

Primero, «Ardóneda», del Sr. Bueno; segundo, «Monrovia», del marqués de Valderas, y tercero, «Nouba».

Casas recomendadas

La Confianza: Hijos de Miguel Praños, Luis de Velázquez, 2, Málaga.—**Fábrica** y almacén de calzado, leguis, roses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

Andrés Romanillos: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedor de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

Casa Framit: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

La Constancia.—Tejidos del Reino y Extranjero. Confecciones, ropa blanca, géneros de punto. Camisería. Málaga. Marqués de la Piedad, 47, 1.º.

Garmen Pabón.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

ANTE UN GRAVE CONFLICTO

La huelga del ramo de construcción

Ayer tarde se reunió el Comité Paritario Interlocal de Metalurgia con objeto de estudiar las bases presentadas por los obreros sobre los jornales mínimo en los distintos ramos de dicha industria.

Los patronos acordaron acceder, casi en su totalidad, a las demandas de los obreros, con carácter provisional. Los obreros marcharon después a dar cuenta de este acuerdo a sus compañeros, que se hallaban congregados en la Casa del Pueblo. Los reunidos eran 5.000 trabajadores, acordándose no aceptar dichas condiciones y continuar la huelga planteada.

Los resultados que pueden desprenderse de esta huelga, de continuar varios días, será la paralización de las obras de construcción actualmente en marcha en Madrid, que por cierto son muy numerosas, quedando en paro forzoso más de 60.000 obreros del ramo de construcción.

Según nuestros informes, parece ser que el ministro del Trabajo confía en que se llegará a una fórmula conciliadora.

Extranjero

DE GUILLERMO II AL EMPERADOR DE ABISINIA

BERLIN.—Ha sido vendida al Negus Taffari de Abisinia la carroza de gala del ex Kaiser Guillermo II con todos los arneses de gala para ocho caballos, en el precio de 156.000 francos.

Esta venta ha producido gran disgusto entre los elementos monárquicos, los cuales hubieran deseado que la carroza fuera expuesta en un Museo berlinés.

SE DESMIENTE QUE UNA GUARNICION INTENTARA REBELARSE

HABANA.—El ministro de Interior desmiente rotundamente las informaciones publicadas en el exterior sobre la declaración de ley marcial en Palma, a raíz de un supuesto complot en que hallábase complicada una guarnición que intentaba rebelarse. Niega fundamento a tales noticias.

Gacetillas de los Teatros

ESPAÑOL

Margarita Xirgu. Sábado 13, inauguración, «La niña de Gómez Arias», de Calderón, en la nueva versión de Eduardo Marquina.

ZARZUELA

Esta noche, diez treinta, inauguración, Aurora Redondo y Valeriano León. «La venganza de don Mendo», cuatro pesetas butaca.

INFANTA ISABEL

Mañana, jueves, a las diez y media de la noche, se presentará al público madrileño la gran actriz española María Tubau con su nueva compañía de comedias e interpretará «El mal que nos hacen», de Benavente.

Hay gran expectación por ver a la admirable comedianta.

ALKAZAR

Hoy, tarde y noche, «Papá Gutiérrez», farsa en tres actos de Serrano Anguita. Adquiera con tiempo sus localidades.

CALDERON

Enrique Borrás, el insigne actor, genial intérprete de «El alcalde de Zalamea», inaugura con este drama, inmortal de Calderón la temporada de otoño en este teatro el próximo viernes. Despáchase en contaduría.

REINA VICTORIA

Todas las tardes, últimas representaciones de «Shanghai». Todas las noches, «El séptimo cielo» (los amores de Diana y Chico), el último éxito de la compañía de teatro americano.

FUENCARRAL

Éxito estruendoso de la maravillosa obra, de Chueca, «Cádiz», cuya fastuosa presentación está siendo objeto de grandes comentarios. Diariamente, el reciente estreno, de Dicenta y Antonio Paso, «Este no es mi Juan», de éxito clamoroso.

MARTIN

El viernes 12, inauguración tempora-

da; formidable compañía; pida localidades.

AVENIDA

La obra más divertida. «El amante de madame Vidal». Tarde y noche. Cuatro pesetas butaca. Encargos en contaduría.

CIRCO DE PRICE

El espectáculo más divertido y de más atracción de Madrid. Exitazo de Deblars, la gran revista rodante; los fenómenos del patín y de Pompoff y Thedy y toda la gran compañía. Éxito, éxito, éxito.

DE TOROS

Plaza de Toros de Madrid

Mañana, jueves, a las cuatro y media de la tarde, novillada de la señora viuda e hijos de D. José García (antes Aleas), de Colmenar Viejo. Espadas: Juan Martín Caro (Chiquito de la Audiencia) y Manuel Fuentes Bejarano.

Guardia civil

Concediendo dos meses de licencia al comandante D. Rafael Pando Pedrosa.

Idem veinticinco días de comisión del servicio al teniente coronel D. Santiago Sánchez Ister y al teniente D. Pelayo García Vivas; veintiocho al ídem D. Manuel Navarro García y quince al alférez D. Antonio Martínez Blanco.

Tomando en consideración el servicio prestado por el alférez D. Vicente Robledo, cabo Juan Felipe y guardias Juan Alonso, Apolonio Molano, Saturnino Gu y Manuel Sanguiro, de la Comandancia de Cáceres.

Accediendo a lo solicitado por el guardia Esteban Guijarro Cañizares.

Trasladando de escala a los aspirantes Joaquín Avila, Pascual Lozano, Emilio Moreno, Benigno Melgar, Hilario Peinado, Justino Pérez y José Huguet.

Carreras de galgos

LAS PRUEBAS DE ESTA NOCHE

Llevamos dos semanas en que de reunión en reunión, el programa de las carreras de galgos mejora de un modo visible: el del sábado último, superior al del miércoles y el de esta noche más importante que el anterior.

En las tres primeras carreras se han inscrito en cada una ocho galgos, de modo que esta noche se inaugurará la jaula de salida para ocho. Será un éxito, porque ya se sabe que en toda clase de carreras el interés suele estar en relación directa con el campo. Se inaugurará, por lo tanto, la jaula de salida para ocho perros.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las 10,30, inauguración de la temporada. La venganza de don Mendo, gran éxito de la compañía Aurora Redondo y Valeriano León.

CALDERON.—A las 6,30, La rosa del azafrán. A las 10,30, Baturra de temple.

REINA VICTORIA.—A las 7, Shanghai. A las 10,30, El séptimo cielo.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 7 y 10,45, Este no es mi Juan.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30, Ofelia de Aragón, Pepita Velázquez, Castex, Sepepe, Clarisse and Christian y otras atracciones. Último día de actuación de este gran programa.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, gran función de circo. Exitazo de toda la gran compañía. Mañana, despedida de atracciones.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

APARTADO DE CORREOS NUM. 436.

Precio de suscripción, dos pesetas al mes.

Toda la correspondencia, al apartado 436.

Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

CARLOS COPPEL
FABRICA DE OJOS
MADRID

Remesas a provincias
Catálogos gratis

CASA M. GUISERIS
Montera, 41.--MADRID
SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FICHADORES.—NUMBRADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.
Fundada en 1883
MEDALLA ORO. MADRID 1907
La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA
Juan Ruiz Arias
O. FUENCARRAL, 10
MADRID
Ampliaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.
Kilométricos y carnets en el acto.
Se retrata de día y de noche.
Se admiten trabajos para provincias.
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Si quiere usted vender, comprar o acreditarse en cualquier especialidad, anuncie en
Ejército y Armada
Pida precios a su sección técnica de publicidad.
Barbieri, núm. 8, entresuelo
Teléfono 15.858

Máquinas "HAP" para escribir

ANGEL CRECENTE MUÑOZ
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION REPARACIONES Y ACCESORIOS
Cabrera, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.053
—MADRID—

Santa Biblia
"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."
CERVANTES.
"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".
DONOSO CORTES.
Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

Vestuarios para el Ejército y la Armada
ANDRES ROMANILLOS
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665
Depósito en Barcelona

Banco Pastor
FUNDADO EN 1925
Antes Sobrinos de José Pastor
FUNDACION 1776

Capital suscrito...	17.000.000
Capital desembolsado...	9.500.000
Reservas (primer ejercicio).	725.000

LA CORUÑA
Succursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, BARCELONA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELID, CARBALLO, MUGIA, MONDOVEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CASAMIRAL, PADRON

Pararrayos
JUPITER
Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo L. Ramirez Tomé. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coleros, 3, Madrid

ARTICULOS DE OCASION
Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo
HORTALEZA, 3
A militares precios especiales

RESERVADO PARA Casa Vickers

RESERVADO para el BANCO HIPOTECARIO

EJERCITO Y ARMADA Calle de Barbieri, núm. 8 Apartado 430.—MADRID
Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D.
Cuerpo empleo
pueblo provincia

Desee suscribirse a este periódico a partir de
(Fecha y firma)

Nuestro Apartado es el núm. 436